

抖音短视频对安徽蚌埠城市形象的建构研究

孙晓丹

安徽财经大学 文学院，安徽蚌埠，233000；

摘要：新媒体时代下，短视频的产生与迅速发展，逐渐成为城市形象传播的新方式。本研究基于安徽蚌埠城市形象构建，通过对相关理论的梳理和实际案例分析，准确剖析安徽蚌埠城市形象通过短视频的传播效果，并以此为课题基础展开其传播路径创新研究。研究发现，抖音短视频通过丰富的内容呈现、多元的传播主体和强大的互动性，有效提升了蚌埠的城市知名度、美誉度和独特的文化标识。同时，也为城市形象传播提供了新的思路和策略，有助于推动城市的可持续发展。

关键词：抖音短视频；城市形象建构；蚌埠；传播策略

DOI：10.69979/3029-2700.25.07.068

1 引言

1.1 研究背景

在数字化时代，城市形象的塑造和传播对于城市的发展至关重要。随着短视频平台的迅速崛起，抖音以其独特的传播特性和庞大的用户基础，成为城市形象传播的一个关键路径。安徽蚌埠，别名珠城，位于淮河中游，是淮河文化的发祥地之一，作为一座具有深厚历史文化底蕴和独特城市风貌的城市，通过借助抖音短视频进行有效城市形象建构，具备较强的实践意义。

1.2 研究目的和意义

本研究旨在深入剖析抖音短视频对蚌埠城市形象建构的机制、效果及存在的问题，结合传播效果实证研究分析所得结果总结可供借鉴的策略要点，并且探索相对应的策略和创新路径，指导相关个体或部门在城市形象建构与规划实践中创新发展，也为国内其他城市运用短视频建构城市形象提供实践上的参考。

2 抖音短视频平台上构建的蚌埠城市形象

2.1 抖音平台上与蚌埠相关的抖音账号

本文在抖音视频平台上选取了与蚌埠城市形象相关并且拥有粉丝 100W 以上的账号 2 个(蚌埠日报、平安龙子湖)，10w-100w 粉丝的账号 3 个(蚌埠检察、蚌埠门户、燕清云)，1w-10w 粉丝的账号 5 个(蚌埠文旅体、一朵露露、宋温暖、Visual 视觉蚌埠·吕文可、IMPRESSION 蚌埠)，以上述账号短视频作为本课题研究对象，运用八爪鱼等爬虫技术对相关视频和数字资料进行了爬取和分析(数据截止到 2025 年 3 月)。

基于所搜集到的资料，本文梳理了以上账号的账号属性、粉丝数、视频数、点赞数以及视频标签等具体情况，如表 1 所示。从表中可以看到抖音平台当中与蚌埠城市形象相关的账号类型较多，一般包括新闻媒体类、政府部门类以及一些自媒体账号，内容比较丰富，从蚌埠的现代城市风貌，美食文化形象，历史文化形象，自然景观等各方面进行展现蚌埠城市形象。但也存在官方账号与自媒体账号影响力差距较大、部分自媒体内容深度不足、尚未形成传播矩阵等问题，有待进一步优化与改进。

表 1 抖音平台与蚌埠城市形象相关的账号情况

账号名称	账号属性	粉丝数	视频数	点赞数	视频标签
蚌埠日报	媒体账号	275.8 万	1.3 万	1 亿	社会新闻、时政新闻
平安龙子湖	蚌埠市公安局龙子湖分局官方账号	306.2 万	2144	1.4 亿	政务宣传，社会新闻
蚌埠检察	蚌埠市人民检察院官方账号	65.5 万	2529	255.4 万	时政新闻

蚌埠文旅体	蚌埠市文化旅游体育局官方账号	9.8 万	624	76.3 万	社会新闻、传统文化、生活记录
蚌埠门户	自媒体账号	27 万	6071	572 万	社会新闻 人文艺术
一朵露露	自媒体账号	8.9 万	405	94.9 万	美食探店、生活记录
燕清云	自媒体账号	18.8 万	140	505.4 万	生活记录、人物随拍、音乐演唱
宋温暖	自媒体账号	3.4 万	275	32 万	剧情、生活记录、舞蹈
Visual 视觉蚌埠 · 吕文可	自媒体账号	2.1 万	216	68.2 万	生活记录 摄影
IMPRESSION 蚌埠	自媒体账号	1.1 万	370	30.8 万	旅行摄影、摄影

2.2 抖音短视频平台蚌埠城市形象类视频内容

为了更加全面地理解抖音平台对安徽蚌埠城市形

象的建构影响，本文对以上 15 个账号点赞量最多的 10 个视频内容进行了详细的分析，并挑选了一下十个比较具有代表性的视频。如表 2 所示。

表 2 抖音平台蚌埠相关账号点赞量较高的代表视频

账号名称	视频描述	点赞数
蚌埠日报	溜车了，溜车了，还好#交警#身手敏捷	627.7 万
平安龙子湖	最近大家关注的#蚌埠遛狗…结果出来啦！	13.1 万
蚌埠检察	#踢腿 听说最近踢腿火了，来看看蚌埠检察院的法警小哥哥踢腿怎么样？	13.6 万
蚌埠文旅体	《长月烬明》火爆全网，蚌埠欢迎喜欢长月烬明的粉丝来打卡#宣传家乡旅游文化#长月烬明#安徽蚌埠	11.8 万
蚌埠门户	蚌埠淮上万达西侧马路：马路是公共的，不是你装了个锁就是你的#安徽蚌埠	18.2 万
一朵露露	带着冥夜的牵挂，桑酒在夜幕降临时更加璀璨 《长月烬明》出圈，蚌埠这两座建筑火了#视觉震撼#长月烬明#地标建筑	3.3 万
燕清云	#安徽蚌埠没办法，必须给差评#蚌埠话#方言#差评	8.0 万
宋温暖	原来《长月烬明》里的小蚌精桑酒和战神冥夜，说的是我们大蚌埠张公山蚌河女神和龙子湖南北分界线那条龙的爱情故事啊！	6.9 万
IMPRESSION 蚌埠 航拍蚌埠	我在蚌埠住了，你呢？#蚌埠住了#高低来趟蚌埠吧	6.3 万
Visual 视觉蚌埠 · 吕文可	#长月烬明#吕文可航拍#高低来趟蚌埠吧 在蚌埠遇见桑酒冥夜，欢迎大家前来蚌埠打卡	4.9 万

2.3 抖音平台上蚌埠城市形象特点剖析

2.3.1 展现活力多元的城市生活

在抖音平台上，与蚌埠城市形象宣传相关的头部账号大多是一些官方账号，因此其内容也大多与城市日常管理或市民生活相关，展现出充满活力与多元的城市生活面貌。比如蚌埠日报就创作有《蚌埠 2025》、《蚌埠

2024》、《我在蚌埠等你》等视频合集，一方面实时追踪蚌埠相关热点，一方面保持日常文化旅游美食节、街角蔷薇墙等市民日常生活和活动内容，体现城市日常生活运转良好，市民文化生活丰富。同时，平安龙子湖关于遛狗事件结果的公布，反映出对于热点舆论的及时回应，表明城市在宠物管理等民生事务上积极作为，注重

市民生活品质与公共秩序维护。这种对城市日常动态的呈现，让受众看到蚌埠是一个既重视规则，又充满生活烟火气的城市，涵盖了从街头巷尾的民生小事到城市运行保障的多元生活场景，展现出活力与秩序并存的城市生活形象。

2.3.2 传达深厚独特的文化底蕴

蚌埠的文化底蕴在抖音短视频中也得以充分彰显。蚌埠是淮河文化发祥地之一，距今 7300 年前双墩文化遗址出土的刻画符号，被确认为中国文字的重要起源之一；治水英雄大禹在此劈山导淮、召会诸侯；流传迄今的汉民族最具代表性的民间舞蹈——花鼓灯，被周恩来总理誉为“东方芭蕾”，列为国家第一批非物质文化遗产。悠久的历史和特色地理位置为蚌埠积淀了深厚的文化底蕴。独特的方言表达能够成为地域文化标识，方言文化通过燕清云等自媒体博主的视频内容得到传播，让观众感受到蚌埠方言的趣味和特点。此外，长月烬明的爆火也赋予了张公山蚌河女神和龙子湖南北分界线龙的更多的人文意蕴，将城市与浪漫的神话传说紧密相连，为城市增添神秘浪漫色彩，反映出蚌埠拥有悠久的历史文化传承。

2.3.3 彰显潜力巨大的旅游魅力

抖音助力蚌埠旅游形象崭露头角。蚌埠在发展旅游方面的潜力主要体现在其特色小众景点、特色美食小吃和城市风貌上。随着《长月烬明》的火爆，蚌埠文旅体及相关自媒体纷纷借此热度宣传城市旅游资源，蚌埠的部分地标建筑因与剧集元素契合而意外走红，如一朵露露展示的建筑因剧呈现出视觉震撼效果。这表明蚌埠虽可能不是传统热门旅游城市，但拥有独特的建筑景观和文化符号，具备成为小众旅游热门地的潜力。同时，IM PRESSION 蚌埠、Visual 视觉蚌埠·吕文可等通过航拍展示淮河大桥、龙子湖、张公山等城市风貌，从专业摄影角度展现蚌埠这座城市的城市、人文和自然景观，激发观众对蚌埠旅游的兴趣，使蚌埠旅游形象以一种潜力初显、有待挖掘的姿态呈现在大众面前。加上蚌埠的特色小吃种类繁多，不少博主借鉴“进淄赶烤”的经验通过“总要来趟蚌埠吧”“蚌埠一日行”等话题标签，在抖音平台大力宣传烧饼夹里脊、冰酒酿等美食，为蚌埠旅游再添一份潜力。

3 抖音短视频平台上蚌埠城市形象建构问题

3.1 优秀自媒体账号较少，缺乏多元视角表达

在抖音平台当中，各类自媒体账号活跃，能够为城市宣传提供多元视角和多样表达。而通过对抖音平台上蚌埠城市宣传相关账号及其视频内容的深入分析，我们发现当前与蚌埠城市形象宣传的相关账号当中，内容点赞量较高的通常是政府部门官方账号，不同类型账号之间发展出现严重失衡。官方账号在传城市信息、展现城市生活方面表现出极高的活跃度和吸引力，而各类自媒体账号发展不足、产出的优质内容稀缺，无法传达更加轻松、贴近日常需求和吸引受众兴趣的内容。且部分自媒体账号存在内容低俗、虚假、缺乏深度等问题，影响了城市形象的正面传播。一些为了博眼球的恶搞视频，可能会给外界留下不良印象。比如燕清云有关蚌埠方言的视频，虽然形象化地展现了蚌埠方言特色，但处理不当可能给网友造成蚌埠人“不好惹”的形象。因此，蚌埠城市在抖音平台当中尚未形成完善、有效的传播矩阵，使得抖音平台当中这一城市形象不够立体。

3.2 官方账号具备一定影响力，但缺乏合理规划

本研究通过梳理和分析抖音平台上关于蚌埠城市形象的媒体账号以及相关视频，发现在众多官方账号在合理规划方面都存在较为突出的短板。首先，本研究发现例如“蚌埠日报”等这类官方账号存在大量点赞百万以上的视频，但许多内容都说转载非首发，且点赞量较高的视频有许多都是四、五年前的视频，说明账号发展规划不足。其次，在账号的内容创作方面，主页视频内容显得零散和不连贯，没有明确的主题和线索来贯穿整个宣传内容，也没有不同时期的侧重点，导致发布的视频内容之间缺乏关联性和互补性，难以让观众形成对蚌埠的整体印象和认知。

3.3 视频内容质量有待提升，差异化不足

在全国众多城市都在利用抖音进行形象传播的背景下，蚌埠面临着激烈的竞争。蚌埠在当前的传播背景下，尚处于模仿阶段，主要表现为追逐网络热点，比如《长月烬明》爆火后，众多账号纷纷带上这一标签，或是在“蚌埠住了”这一热梗出现后进行盲目跟风。这样的内容传播仅仅抓住了热点标签，但视频的制作依然模板化、内容贫乏，难以取得良好的传播效果。城市的独特记忆点不足导致传播后劲缺失，长尾效应不足，加上城市部分配套设施难以达到游客需求，难以形成长效传播。

4 优化抖音短视频建构蚌埠城市形象的策略

4.1 多方协同，打造传播矩阵

城市形象传播是一个系统性的工程，要在抖音平台上构建其立体的蚌埠城市形象需要多方协同参与传播。

首先，政府部门要发挥好引导作用，根据城市发展规划明确城市定位，掌握传播主导方向，把握好传播基调。其次，要加大力度培训各类自媒体账号，通过网络达人、专业媒体人以及短视频爱好者实现多元视角传播。同时鼓励大学生视频创作，通过更加年轻化的内容和表达扩大传播面。最后，政府可以与一些知名机构或正能量网红合作，提高蚌埠城市知名度。

4.2 紧跟热点，提高传播内容特色

许多热门旅游城市、网红城市都是通过热梗制造来扩大自身的知名度。从哈尔滨“小沙糖桔”到淄博的“进淄赶烤”这些有趣魔性的话题在抖音平台上通过模因传播，不仅塑造了城市形象，也吸引越来越多的人来到当地进行亲身体验。随着“蚌埠住了”“特种兵旅行”等热梗的爆火，蚌埠需要及时抓住相关热点，提升自身与热梗适配度，打造例如“蚌埠一天特种兵旅行”等话题。同时要挖掘自身特色内容，充分利用本地特色资源，比如靓淮河两岸、龙子湖、张公山以及南北分界线等具有神话色彩的小众景点，突出在蚌埠的特色小吃，打造生活舒适度高的松弛感城市形象。

4.3 借助先进信息技术，优化短视频传播手段

首先，在短视频制作方面可以利用人工智能(AI)技术提升视频制作的质量和效率，提高有效视频产量，保持稳定更新频率。其次，增强现实(AR)和虚拟现实(VR)

技术可以为短视频制作提供技术支持，制造沉浸体验。例如，通过 AR 技术，可以在视频中添加《长月烬明》的相关人物和环境要素，让观众实现身临其境感受神话氛围，提高受众参与感。

5 结语

未来，抖音短视频将在城市形象建构中继续发挥关键作用。通过不断研究和实践探索，蚌埠市能够更好地掌握抖音短视频传播规律，提升自身传播效能，为城市形象建构和全面发展提供强大的推动力。

参考文献

- [1] 刘明强,于蕊.政务文旅短视频对山东城市形象的媒介景观建构研究[J].新媒体研究,2025,11(02):19-23. DOI:10.16604/j.cnki.issn2096-0360.2025.02.01.
- [2] 刘迎华,魏有广.基于抖音短视频平台的青岛城市旅游形象构建与传播研究[J].青岛远洋船员职业学院学报,2024,45(04):38-44.
- [3] 田淼琪,张玥.基于抖音短视频平台的合肥城市形象传播问题与对策[J].新闻世界,2024,(02):41-43. DOI:10.19497/j.cnki.1005-5932.2024.02.033.

项目类型：“抖音短视频对安徽蚌埠城市形象建构研究”（202310378194）

作者简介：第一作者：孙晓丹（2003-），女，汉族，江西省上饶市人，安徽财经大学文学院大四学生，研究方向：城市传播。